



强化政策集成与创新 海门双拥老品牌焕发新活力

海门是红十四军发源地之一、苏中革命老区，素有拥军优属、拥政爱民的优良传统。自1984年在全国首创“军人家庭服务中心”以来，海门秉承优良传统，大力发扬首创精神，以人为本、惠军利民，完善政策、加大投入，八度蝉联“江苏省双拥模范城”，三次被命名为“全国双拥模范城”。新时代，海门双拥工作坚持统筹兼顾、融合发展，不断强化政策集成与创新，让老品牌焕发新活力。

1 高规格建强体系 双拥工作展现新气象

海门各级党委、政府始终坚持抓国防与经济发展并重，把双拥工作纳入重要议事日程，纳入当地经济社会发展规划和部队建设的总体规划来推进，成立由区委主要领导任组长、政府主要领导任第一副组长的双拥工作领导小组，41个区直部门、驻海部队为成员单位，层层传导压实责任，构建起党委领导、退役军人部门牵头、军地配合齐抓共管新格局。

区委定期召开党委议军会，常委会定期听取双拥工作汇报，分管领导定期召开军地联席会，高规格推动落实。每年出台《双拥工作要点》和《双拥工作重点任务分解表》明确任务、责任单位，把双拥工作纳入全区高质量考核、部门年度目标考核、领导干部工作实绩考核体系。各地、各部门党政主要领导坚持亲自研究过问双拥工作，重要工作亲自决策部署，重大活动亲自指导参与。

近年来，相继出台《海门市双拥工作若干规定》《关于进一步加强新形势下双拥工作的实施意见》等规范性文件，确保了双拥工作有章可循，区、镇两级财政也不断加大预算投入，做到优先保障。各区、镇（街道）退役军人服务中心（站）都设立了专门的双拥工作窗口，全区共配备配齐300多人从事双拥工作，双拥工作力量进一步加强。



召开军地联席会议

2 激发全民热情 引领社会拥军新风尚

8月1日，退役军人张杰在海门思杰酒店结账时，被告知可享受9折优惠，打折后优惠了100多元，“让退役军人成为全社会尊重的人，不再是一句空话”。

据悉，今年8月，海门140家商户参与到为期1个月的“拥军优属优惠月”活动，涉及商贸、餐饮、加油、银行、通信等诸多与衣食住行相关的行业，3批已签订拥军优抚合作协议的97家商贸企业及门店加盟，国美、龙信、大有境等商业综合体组织商家推出优抚对象“来就送”“折上折”等优惠活动。

海门区不仅有军人家庭服务中心、拥军优属协会、拥军服务岗、双拥志愿者协会、维护军人军属合法权益援助中心、老兵之家等一大批拥军新载体，还积极为社会拥军工作赋能新举措，在南通地区首创的“双拥公益创投”，服务对象囊括军烈属、退役军人及子女、参战老兵等各类优抚对象，服务范围包括宣传推介、生活照料、走访慰问、健康义诊、国防主题教育宣讲等。目前，公益创投已开展至第三届，24家社会公益性组织开展活动400余场，受益人群近万人次。



为退役军人和优抚对象办理“通通优”拥军卡



3 实现优待全覆盖 提升拥军政策新品质

“没想到区长会亲自给我家送喜报，太光荣了。”家住常乐镇的二等功现役军人董杰的父母激动不已。多年来，海门赓续党政领导上门送喜报、服务站工作人员上门悬挂光荣牌等双拥传统，广泛开展新兵入伍欢送仪式和退役军人返乡欢迎仪式，用实打实的举措确保军人职业尊崇感落到实处。

不遗余力关心关注军人“全生命周期”需求，海门不断健全完善区、镇、村三级退役军人服务保障体系，实现“全域覆盖”与“动态服务”无缝对接，让海门双拥工作始终充满活力。

近年来，海门不断探索解决部队官兵“后路、后院、后代”问题新路径，结合“送政策、送培训、送岗位、送项目”进军营等活动，打造“公开选岗+人岗相适”安置新模式，搭建退役军人就业创业孵化平台、提供就业创业培训，使军人“后路”越走越宽。今年以来，共举办专场招聘、网络招聘会30余场，吸纳企业350余家提供岗位2500余个。在全市率先实施“驻地部队军人享受住房补贴”政策，目前已已有8名驻海部队军人享受到每平方米800元的购房补贴；现役军人随军家属随迁安置实施指令性计划和货币补偿相结合，安置率100%，军人子女择优入学、入托，努力解决官兵的后顾之忧。

严格执行落实优抚政策，及时足额发放抚恤补助，抚恤补助标准实施自然增长和动态调整机制相结合，进藏义务兵家庭优待金4倍发放；组织区级机关和困难退役军人结对帮扶，筹资设立困难退役军人关爱基金，从医疗、住房、教育、生活等方面对困难退役军人进行多渠道帮扶，首批已惠及50多户困难退役军人家庭。



区领导走访慰问烈士母亲

4 讲好“拥军故事” 拓展双拥文化新天地

今年3月起，系列视频短片《画说·海门烽火》在多个网络平台展播，图、文、声并茂讲述海门老区革命故事，让广大群众在故事中了解历史，在潜移默化中接受红色文化熏陶。

在开展双拥宣传、国防教育中，海门一直坚持资源共享，通过开展国防双拥教育“五进”工程、军营开放日等活动，开展“最美退役军人”“最美军嫂”“最美拥军人物”评选，挖掘身边的典型人物和先进事迹，大力实施“国防教育365工程”等富有时代气息、群众喜闻乐见的活动，激发全市人民的爱国之心、报国之志。在对海门烈士纪念馆、双拥广场、抗日军民营救美飞行员纪念碑、汤景延团部旧址纪念墙等一批双拥教育阵地翻新改造后，利用好各类红色资源经常性开展各种主题活动。今年新落成的党史教育主题公园，也已成为国防文化新地标。

海门还注重将国防教育融入群众文化活动，遍布城乡的40多个民间艺术小分队，自编自演国防教育、爱国主义教育的优秀节目，深入乡村、社区、车间、田头每年演出近百场，双拥文艺专场观众累计达40多万人次。全区中小学校创编国防教育校本课程，宣传部、文联、党史办等联手编写抗战纪念文集、国防文艺书籍，红色图片故事巡回展走进商圈、社区、军营等地，立体化开展文化拥军。村（居）层面以关爱功臣为核心，拍摄宣传片、微视频、办讲座宣传功臣事迹，并利用村居“老兵会客厅”开展党史、军史教育，因地制宜举办“老兵永远跟党走”系列活动，社区退役军人党员筹建“红书漂流站”，农村退役军人参与“红色大喇叭”播报，为流动退役军人党员邮寄300多份“红色能量包”。



海门烈士馆迎来一批批参访者

5 办实事接地气 探索拥军服务新模式

围绕驻海部队现代化建设目标，各地各相关部门主动靠前服务，了解部队所需，为驻海部队办实事。

区财政每年安排100万元用于改善驻海部队训练生活设施升级改造，40多家区级机关部门与驻海部队开展军地共建互办实事活动，区公共资源交易中心向驻海部队全面开放工程招标服务平台，协助部队开展工程招标；区司法局成立法律宣传队，前往驻海部队为官兵解读法律；区检察院为驻海部队赠送图书近万册，并安排专职检察官配合海警开展海上执法行动；区文广旅局跨区域送戏到部队外训驻扎地。疫情期间，区退役军人事务局积极协调购置防疫物资，第一时间为驻海部队送去口罩、酒精、手套等防护用品，想方设法协助部队解决防护物资紧缺的难题。

今年，区退役军人事务局采取“大数据+铁脚板”工作法，开展残疾军人新版证件换发活动，以“集中+上门”相结合方式，在全区11个区镇服务站分别举行新版《残疾军人证》集中换发仪式，顺利完成全区530名残疾退役军人换发新证工作。此外，还精心组织抚恤补助对象一年一次的医疗体检活动，安排重点优抚对象参加康复疗养、医疗巡诊，开展残疾军人康复器具配发、辅具巡修服务；开展“关爱烈属活动”，把“我为群众办实事”融入为烈士子女解决入学优待、为烈士找寻牺牲地、为烈士遗骸比对寻亲活动中，持续探索拥军服务新模式。



为烈士亲属开启DNA血样采集绿色通道

6 牢记为民宗旨 谱写鱼水情深新篇章

今年蚕豆收获季，家中缺少劳动力的退役老兵许廷忠迎来了一群特殊的“客人”。20多名身着迷彩服的驻海部队官兵，前来帮助他抢收蚕豆。原本要干一周的活，两个小时全干完了。看着装满蚕豆角的麻袋，许廷忠回以军礼表示感谢：“人民子弟兵，好样的！”

军民鱼水情。驻海部队在抓紧做好战备训练的同时，始终牢记宗旨，以服务“第二故乡”为己任。近年来，他们积极参与海门新农村建设，先后出动500多人次，义务清理河道20多公里，清理垃圾上百吨；结对帮扶贫困儿童、少数民族困难群众，走访看望辖区孤寡老人与抗战老兵；多次圆满完成驻地学校、单位等组织的军训任务，开展“军营开放日”活动，与驻地建立联防联控机制，开展军警民联防活动；积极支援地方经济社会发展，支持驻地政府做好新冠肺炎疫情防控工作，实施海上救援，保障人民群众生命财产安全……官兵们用行动践行“紧紧地和人民站在一起，全心全意为人民服务”的宗旨，促进了双拥共建活动深入开展，巩固了军政军民团结。

难得举城一庆，爱我人民爱我军。今年是中国共产党成立100周年，也是“十四五”启幕之年。海门双拥工作将始终坚持“红旗永不倒、感情永不淡、步子永不停”精神，久久为功，在新的历史起点上把海门双拥品牌擦得更亮，奋力谱写新时代海门双拥工作新篇章，再续双拥模范城新辉煌。

·丁华 孙玮 何家玉·



驻海部队和退役军人志愿者为四甲困难退役军人家庭抢收蚕豆